

Встреча Александра Лукашенко и Виктора Ющенко состоится в этом году

Представители Беларуси на заседании руководящего комитета НАТО

Создан оргкомитет гражданской инициативы против строительства АЭС

Белорусско-польский экономический форум "Добрососедство"

БКХ выдвинет своего кандидата в президенты

Объявлено "Амбасовище-2009"

Начинающий милиционер получает зарплату двух главных инженеров

Официальный визит в Минск ливийского руководителя Муамара Каддафи был значимым для его белорусского коллеги Лукашенко, который пока продолжает оставаться для Запада нежелательным собеседником. Несмотря на усилия пропагандистской машины Лукашенко, никаких сенсаций общение руководителей Беларуси и Ливии не принесло.



photo.bymedia.net

Развитие отношений между двумя странами будет происходить и далее в основном в военной и военно-технической сферах: всего лишь в обучении ливийских курсантов в белорусской Военной академии и ремонте советской военной техники белорусскими специалистами. О столь желанных для белорусской экономики кредитах, которые богатый ливийский лидер мог бы предоставить, речи не шло.

Пожалуй, наиболее важными для Беларуси событиями стали два совещания, которые Лукашенко провел в своей рабочей резиденции.

На совещании по вопросам внутренней и внешней политики государства Александр Лукашенко заявил 30 октября, что запланированное на конец ноября заседание Высшего государственного совета Союзного государства будет "особым". "Нам придется в конце ноября провести Высший госсовет, это будет особый госсовет", – подчеркнул белорусский лидер. По его словам, на нем планируется рассмотреть принципиальные вопросы. "Как председатель Высшего

БЛОГ

Андрей Ляхович, Минск, Беларусь

Беларусь – Россия: пауза перед конфликтом

25 октября по инициативе Лукашенко в Москве состоялась встреча президентов России и Беларуси.

Единственным официально объявленным результатом встречи стало перенесение даты заседания Высшего государственного совета Союзного государства со 2–3 ноября (как было запланировано ранее) на конец года. Если верить официальной информации, Лукашенко просил о досрочной встрече с Медведевым в Москве, чтобы в течение трех часов обсуждать весьма неконкретные вопросы подготовки предстоящей встречи.

На самом же деле обсуждались основные вопросы двусторонних отношений.

Россия связывает поставки газа в 2009 г. по цене меньше 200 USD за тысячу кубометров с рядом шагов со стороны Беларуси. Должна быть создана единая региональная система ПВО. Беларусь должна признать независимость Южной Осетии и Абхазии. Должна согласиться на российский план объединения денежных систем. В Москве хорошо понимают, что, приняв эти условия,

→ власть существенно ограничит свои возможности вести диалог с Западом.

Лукашенко требует, чтобы Россия щедро платила за выполнение Беларусью роли “щита” и “форпоста” перед Западом и НАТО, за поддержку на международной арене. Этого, по мнению белорусской власти, достаточно: Россия не должна требовать большего. В частности, Россия должна признать право Беларуси самостоятельно определять характер отношений с Западом. Должна смириться с тем, что власть приглашает западный бизнес и отказывается продать российским компаниям контрольные пакеты акций белорусских предприятий. И с тем, что в белорусском обществе, в том числе благодаря государственной политике, очень малое число граждан выступают за “настоящую”, как ее видит Россия, интеграцию.

Антинатовская демонстрация, антинатовские заявления в октябре, наконец, личная просьба о досрочной встрече с президентом России – все это в общем контексте действий и публичных заявлений Лукашенко не говорит о том, что он хотел продемонстрировать Западу возможность быстрого прекращения диалога и нового разворота в сторону России.

Лукашенко хотел решить важные вопросы отношений с Россией, в том числе получить дешевый газ, для того чтобы иметь более сильные позиции для диалога с Западом.

Именно для того, чтобы иметь возможность продолжить диалог с Западом,

Лукашенко в очередной раз отверг требования России. Определение цен на газ отложено на конец 2008 г. Власть готова к очередному “газовому” конфликту с Россией.

В настоящее время Россия может лишь заявить о своем категорическом несогласии с предлагаемым Лукашенко вариантом развития белорусско-российских отношений. Значение режима Лукашенко как союзника существенно возрастает в связи с движением Украины и Грузии в НАТО, развертыванием в Польше и Чехии объектов ПРО США, другими негативными для России событиями около ее границ и в мировой политике. Маловероятно, что в случае отказа Лукашенко уступить требованиям России зимой будут прекращены поставки газа и что Россия в ближайшей перспективе предпримет другие конкретные шаги заставить официальный Минск пойти на уступки.

Вместе с тем, если Россия в конце 2008 года согласится развивать отношения в 2009 г. на условиях Лукашенко, это будет означать лишь долгую паузу перед конфликтом Беларуси и России, в результате которого с достаточной ясностью определится геополитический выбор Беларуси.

госсовета, я буду делать все, чтобы внести в повестку важные, существенные вопросы, которые касаются самого главного в наших отношениях. Иначе его и проводить не стоит”, – сказал глава государства. По его мнению, “надо рассмотреть принципиальные вопросы, которые по существу влияют на отношения между нашими государствами”. “А таких вопросов немало”, – отметил Александр Лукашенко.

Заметный резонанс получили заявления Лукашенко по поводу работы белорусской экономики в условиях мирового финансового кризиса.

Как считает А. Лукашенко, из мирового финансового кризиса Беларусь может извлечь некоторую пользу. “Мы должны воспользоваться нынешней ситуацией и сделать решительные шаги в сторону либерализации экономики и вообще жизни людей, де бюрократизировав всю систему. И до 1 января в этом плане мы должны сделать максимум”, — подчеркнул президент. При этом де бюрократизировать систему президент готов “вплоть до введения заявительного принципа регистрации предприятия”.

Он также отметил, что именно сейчас важно “сделать то, чего мы всегда боялись, и то, чего не сделали”.

Лукашенко поручил правительству до 1 декабря решить все вопросы, связанные с реакцией белорусской экономики на финансовые неурядицы на мировых рынках. В частности, будут скорректированы экспортные потоки товаров и расширена география рынков сбыта. При этом все предприятия должны работать в обычном режиме.

Ряд экспертов высказываются скептически о намерениях Лукашенко максимально либерализовать экономику до 1 января, хотя бы потому, что подобные дела так быстро не делаются. А эксперт Владимир Тарасов полагает, что в заявлениях Лукашенко о либерализации экономики чувствуется рука опытного пиар-менеджера, такого как английский лорд Тимоти Белл, который работает над улучшением имиджа Беларуси в мире.

В середине ноября в Лондоне состоится первый Белорусский инвестиционный форум. Пройдет он в крайне неудачное для привлечения инвестиций время. Если еще год назад можно было рассчитывать на размещение акций белорусских предприятий за рубежом по высоким ценам, то теперь об этом говорить не приходится. Удивить инвесторов белорусам, по сути, нечем, поэтому, чтобы произвести на них впечатление, требуются какие-то

экстраординарные шаги. Ими, скорее всего, и являются заявления президента РБ о либерализации и де бюрократизации. Реализуется это или нет, несущественно, важно то, что будет о чем поговорить на форуме.

Темой совещания о государственной гарантии сохранности банковских вкладов населения было расширение обязательств государства перед вкладчиками.

В своем выступлении Лукашенко подчеркнул, что Беларусь оказалась сегодня в более выгодном положении перед возникшими глобальными экономическими вызовами, нежели другие страны. В основе этой уверенной позиции лежат два фактора.

Во-первых, та модель развития, которая реализуется в стране, положительно отражается на жизни людей. А во-вторых, это белорусский народ, который доверяет и власти, и банковской системе. Лукашенко также пояснил, что необходимость внедрения дополнительных механизмов по сохранности вкладов граждан вызвана и заботой о стабильности национальной валюты, и стремлением защитить интересы людей, хранящих деньги в банковских учреждениях. По мнению председателя правления Национального банка Беларуси

Петра Прокоповича, принятие этих документов – новая страница в развитии банковской системы страны в контексте либерализации экономики.

Национальный банк Беларуси с 1 января 2009 года повышает требования к минимальному размеру собственного капитала банков, привлекающих вклады граждан. Минимальный размер нормативного капитала для белорусских банков, претендующих на получение права по привлечению денежных средств физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями, во вклады, или открытию и ведению их банковских счетов, увеличивается до суммы, эквивалентной 25 млн. евро. В настоящее время он равен сумме, эквивалентной 10 млн. евро. По словам председателя правления Нацбанка, такое решение принято в целях повышения гарантий сохранности денежных сбережений населения в белорусских банках.

Буквально сразу после данного совещания Лукашенко подписал декрет о гарантиях сохранности



photo.bymedia.net

денежных средств физических лиц, размещенных на счетах и

в банковских вкладах. Следует обратить внимание, что действие того же декрета не распространяется на денежные средства в белорусских рублях и иностранной валюте, размещенные на счетах и во вкладах в банках Республики Беларусь на индивидуальных предпринимателей. Не исключено, что это может породить новые акции протеста тысяч граждан, занимающихся малым бизнесом.

Сегодня лицензию имеет 21 банк, из которых только 7 не обладают нормативным капиталом в 25 млн. евро. Оставшимся банкам будет



photo.bymedia.net

отведен год для наращивания капитала. Документы также предусматривают создание в стране Агентства по гарантированному возмещению банковских вкладов. Капитал агентства будет сформирован в объеме Br275 млрд., который в последующем будет увеличен до суммы, составляющей не менее 5% от всех вкладов населения. Агентство рассматривается как дополнительный, эффективный инструмент защиты интересов вкладчиков и повышения таким образом привлекательности белорусской финансовой системы.

По некоторым данным, нервную реакцию в руководстве Беларуси и среди чиновников вызвало сообщение Международного рейтингового агентства "Standard & Poor's" (S&P). Оно понизило прогноз кредитного рейтинга Беларуси со "стабильного" до "негативного". "Изменение прогнозов по рейтингу Беларуси отражает неблагоприятное влияние международной экономической и финансовой среды на экономику страны", – говорится в пресс-релизе агентства.

"Значительное ухудшение условий торговли на фоне снижения спроса со стороны ключевых экспортеров усилит давление на баланс текущего счета при ограниченном доступе к внешнему

финансированию и ограниченной защите при низкой внешней ликвидности”, – отмечается в сообщении рейтингового агентства.

По мнению специалистов S&P, в 2008 году дефицит текущего счета составит около 3,6 млрд. долларов, или 7% ВВП. При этом в агентстве прогнозируют ослабление экспортного спроса, в том числе и от ключевых торговых партнеров в СНГ. Торговые условия в республике ухудшатся из-за того, что в 2009 году начнется новый этап существенного сокращения российских газовых субсидий.

“Стабильное повышение уровня валютных резервов и, в то же время, принятие мер по укреплению внешней конкурентоспособности и снижению зависимости белорусской экономики от импорта будут условиями для пересмотра прогноза вновь до стабильного. И наоборот, значительное увеличение дефицита текущего счета и дальнейшее ухудшение показателя внешней ликвидности могут привести к понижению рейтинга”, – добавили в S&P.

ОФИЦИАЛЬНО

Встреча Александра Лукашенко и Виктора Ющенко состоится в этом году

Встреча Александра Лукашенко и Виктора Ющенко состоится до конца 2008 года. Такое заявление сделал посол Украины в Беларуси Игорь Лиховой.



По его словам, “дипломатические представительства делают все, чтобы эта встреча состоялась”. Лиховой подчеркивает, что для этого есть предпосылки и необходимость.

Напомним, летом этого года неоднократно появлялась неофициальная информация о возможной встрече Лукашенко и Ющенко, однако каждый раз она не подтверждалась.

ПОЛИТИКА

Представители Беларуси на заседании руководящего комитета НАТО

В Брюсселе состоялось заседание политико-военного руководящего комитета НАТО по вопросам процесса планирования и оценки сил программы “Партнерство ради мира”. Встреча проходила в формате “26+Беларусь”.

Цель заседания – обсуждение вопросов региональной безопасности. С белорусской стороны во встрече принимали участие представители Государственного секретариата Совета безопасности, Министерства обороны и МИД.

ОБЩЕСТВО

Создан оргкомитет гражданской инициативы против строительства АЭС

В Островеце создан оргкомитет гражданской инициативы против строительства АЭС.

Его создали семь граждан во главе с бывшим учителем географии Николаем Уласевичем, сообщает “Радио Свобода”.

Заявление к гражданам и правительству Беларуси принято в связи с планируемым строительством АЭС в их регионе. В заявлении говорится, что члены оргкомитета не разделяют планы строительства АЭС на территории Нарочанско-Вилейского заповедного края, поскольку считают, что это место может превратиться в еще одну “чернобыльскую дыру” на карте Европы.



“АЭС может быть построена в самой сейсмологической зоне нашей страны, поскольку именно в Островецком районе в 1999 году произошло землетрясение”, – говорится в заявлении.

В нем также отмечается, что “строительство АЭС в постчернобыльской Беларуси не просто ошибка, а преступное намерение, которое может привести к еще

большей беде, чем та, что произошла на нашей земле”.

Члены оргкомитета призывают всех граждан Беларуси, которым небезразлична ее судьба, присоединиться к их инициативе и вместе противостоять строительству АЭС.

В состав оргкомитета входят ветераны Великой Отечественной войны, труда, а также один рабочий и индивидуальный предприниматель. Несколько дней тому назад они подали заявление в райисполком на проведение пикетов против строительства АЭС в Островецком районе.

Михаил Корневич, “Радио Свобода”

ЭКОНОМИКА

Белорусско-польский экономический форум “Добрососедство”

4–5 ноября в Минске прошел белорусско-польский экономический форум “Добрососедство”. Это уже двенадцатая по счету встреча подобного типа.

Форум посвящен теме новых инвестиционных возможностей для двустороннего экономического партнерства.

Как сообщает БелаПАН, участниками форума стали руководители и специалисты органов управления, министерств и ведомств, предприятий и фирм обеих стран. Цель форума – ознакомить специалистов Беларуси и Польши с актуальными экономическими проблемами и направлениями сотрудничества в области инвестиций.

В рамках встречи 4 ноября состоялось пленарное заседание с выступлениями официальных лиц по вопросам расширения белорусско-польского экономического сотрудничества.

ОППОЗИЦИЯ

БХК выдвинет своего кандидата в президенты

Белорусская христианская демократия заявила о намерении выдвинуть своего кандидата на президентских выборах в 2011 году. Такое решение было принято во время конференции “Христианская демократия и белорусское движение”, которая прошла 1 ноября и была посвящена 81-й годовщине

основания Белорусской христианской демократии.

В марте 2009 года планируется учредительный съезд партии. Одной из главных целей БХК станет выдвижение своего кандидата в президенты или поддержка наиболее влиятельного кандидата от демократических сил Беларуси, которым, скорее всего, станет Александр Милинкевич.

КУЛЬТУРА

Объявлено “Амбасовище-2009”

Посольство США объявило пятый по счету фестиваль “Амбасовище”, который состоится в июне 2009 года.

К участию в конкурсе приглашаются желающие белорусские музыканты, которые пришлют на адрес посольства свои записи и короткие сведения о себе. Никаких жанровых или языковых условий к музыкантам не выказывается. Главное, чтобы представленные материалы были собственными. Победители “Амбасовища” будут определены путем голосования.

ТЕНДЕНЦИИ

Начинающий милиционер получает зарплату двух главных инженеров

С 1 ноября белорусские милиционеры стали еще более счастливыми: им подняли зарплату, так как повысилась тарифная ставка. Теперь даже начинающий милиционер в столице получит миллион двести тысяч белорусских рублей – как, например, пожилой кандидат наук, доцент Белгосуниверситета.

Но, несмотря на такие райские условия, дефицит участковых в столице – целых девять процентов. Пойти работать в милицию может любой выпускник вуза – историк, филолог, физик... Работа участковым – ответственная и нервная, хоть защищать кандидатскую диссертацию для этого и не нужно.



*Данила Стрижак,
“Европейское радио для Беларуси”*



CENTRUM STOSUNKÓW MIĘDZYNARODOWYCH
CENTER FOR INTERNATIONAL RELATIONS



EUROPEAN RADIO FOR BELARUS



There are various sites devoted to events in Belarus, which are, however, little known in Western Europe, and among people dealing with politics towards Belarus who do not understand the Russian or Belarusian languages.

The site [belarus-live](http://www.belarus-live.eu) fills this gap. The site allows to order weekly reception of news in English, Polish, Belarusian, Russian.